



EL FARO

PERIÓDICO REPUBLICANO DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA LOS JUEVES

CALLE DE SAN JOSÉ NÚM. 12

Como órgano de unión republicana este periódico es defensor de los republicanos de todos matices.

Suscripción 1 peseta trimestre

(A DONDE DEBE DIRIGIRSE LA CORRESPONDENCIA)

Para los mismos están abiertas siempre estas columnas.

Anuncios a precios convencionales

HAY BUZÓN

PARALELO

En Amposta se publican dos periódicos. Uno de ellos es éste: EL FARO; esta hoja llena de nobles rebeldías, de santas inquietudes y de consoladoras esperanzas. El otro periódico es el *Eco de la Comarca*, pagado, escrito y sostenido por el alcalde de esa ciudad. EL FARO, podríamos decir, dando un valor simbólico a ese periódico: es el periódico vital. El *Eco de la Comarca*, podríamos escribir fijándole la misma clave simbólica, es el *Boletín Oficial* de Amposta.

EL FARO, periódico vital, ha de cumplir su misión, preñando de ideas, de aspiraciones, de anhelos, sus columnas. Lo hace ya, y al hacerlo responde a su deber. El *Eco* tiene otra obligación y es la de dar cuenta hasta el último céntimo de todo lo que el pueblo confía a la custodia del alcalde. Y esta obligación es doble, desde el momento que el pueblo reclama este ajuste, esta aclaración de cuentas. ¿Por qué no lo hace? ¿Es que no puede? ¿Es que no sabe? Que no quiere, no puede decirlo; por que el hombre y el periódico que ocupan puestos representativos, no

hacen nunca lo que quieren, sino que hacen lo que deben hacer.

El Pueblo ha sido como EL FARO, un grito de protesta. Hoy es más: hoy es un *Boletín Oficial*, el boletín de la obra que realizan unos hombres. El Pueblo quemaría sus páginas, si habiendo republicanos en el Ayuntamiento, no pudiera publicar diariamente la nota de lo que el Ayuntamiento republicano ingresa y paga. Esta nota de gastos es la ejecutoria de la vida pública de unos hombres.

EL FARO sin ideas y sin rebeldías, valdría lo mismo que vale hoy *El Eco* sin cifras, sin números. Y es que un partido de oposición que no conserve en sus filas el fuego sagrado, es tan vil como un partido de gobierno que no pueda dar a sus gobernados con la frente alta, con las manos limpias, nota exacta de lo que cobra y de lo que paga, de lo que recibe con una mano y de lo que entrega con otra. El partido de oposición que no tiene ideas solo guarda apetitos. El partido de gobierno que no tiene el celo de su rectitud, es que solo tiene uñas.

MARCELINO DOMINGO.

LAS DEPORTACIONES BELGAS

Por un deber de altruismo, por un deber de humanidad, protestamos con todo el ardor de nuestro corazón de las deportaciones de belgas que efectúa Alemania a su país.

¡Pobre Bélgica! Antes de la actual guerra europea era una nación riquísima, la más poblada del mundo, pues contaba con 209 habitantes por kilómetro cuadrado. Ningún país le adelantaba en agricultura, era su industria de las más florecientes, como su comercio era im-

portantísimo, gracias al notable desarrollo de su industria y a la extensa red de ferrocarriles y canales.

Hoy aquella nación tan rica en todas las manifestaciones de la vida, se ha convertido en un montón de ruinas. Ha sido hasta el presente momento histórico, la víctima propiciatoria de la debacle europea. Ayer era Bélgica la nación más feliz de la tierra, hoy es la más desgraciada.

Una esperanza nos alienta ante su desventura. Como la grandeza de dicho país era producto o resultado del trabajo, una vez ese ese

estado anómalo de cosas, una vez termine la guerra europea, como otra Ave-Fénix renacerá de sus cenizas, repoblando otra vez sus derruidas ciudades, sus yermos campos, volviendo a ser otra vez la Bélgica riante, la Bélgica feliz.

LA REDACCIÓN.

LOS BARDOS DE OGAÑO

Trovadores de nuevo cuño son los bardos que hoy cantan las verdades en plena luz del día. No recorren palacios ni reglas moradas como lo hacían los de antaño, no.

El palenque que hoy usan nuestros preclaros apóstoles de la democracia, que son los bardos a que nos referimos, usan la tribuna pública, usan la prensa, y ante miles de oyentes o de lectores, hacen oír o sentir las vibraciones íntimas de sus almas.

La España liberal está de fiesta. La campaña tan brillante que realizan hoy en Cataluña y que irá siguiendo por toda la península, Domingo, Samblancat, Companys, Layret, Pinilla y otros, es solo comparable a la que hicieron los prohombres del partido republicano español en los años 1870 y 1873.

Como golpea el herrero en el yunque el hierro candente para darle forma adecuada, así mismo esos atletas del republicanismo, están golpeando en la conciencia del pueblo, a fin de que se haga cuenta del estado moral y material del país en general; cuyos causantes son los hombres que han constituido los gobiernos de la monarquía desde la restauración acá.

Atacan con denuedo los vicios del régimen actual que nos llevan a la bancarrota; fustigan con vigor las órdenes monásticas que se extienden por el suelo español cual plaga de langosta que todo lo chupa y lo aplana.

Seguid heraldos de la República y de la democracia, diciendo verdades escuetas sistema Samblancat, seguid bardos modernos entonando endechos populares al objeto de hacer sentir el ansia de renovación social, hacer surgir, en fin, la revolución como *inrri* de este

via-crucis del pueblo español, que de caída en caída va a parar, si a ello no se pone remedio al precipicio sin fondo de la nada, del no ser.

No cejeis en vuestra santa propaganda, que seais vosotros el antemural más fuerte para que no tenga lugar la hecatombe que se presagia, para lograr con vuestros martillazos ante la frente de los españoles a que se decidan a obrar como hombres, si quieren salvar su familia, su hogar y su patria.

A una senyoreta ampostina

Se que en eixa ciutat hi há una senyoreta que li repugna tot lo que te color o sap a republicà, i com suposo que l'an mal informada, m'atreixo a dedicarli eix article per aveure si la faig entrar en la raó.

Los republicans, senyoreta, entenen que la llibertat ben entesa acabá allí ahon comença la de un, atre. Entenen també al igual que Jesús, que es més difícil que un ric entre en lo cel, que un camell passe per lo cos de una agulla. Volen los republicans que la Lley siga igual per a tots. Son demócrates, perque volen l' imperi del poble en lo govern del Estat, la Democracia en la Lley i en les costums. Estimen la bellesa en totes les seues manifestacions, ya en la naturalesa, ya en l'art. No tracten de destruir res que siga útil, ya en l'orde moral o material. Estimen la familia, perque es simbol sagrat del amor i part integran de la vida universal. Amen la vida perque en ella troben lo goig de viure que sent tot mortal en ple us de raó. Lo republicà regula tots los seus actes interns i externs als dictats de la seua conciencia, estalvianse aixís lo fer us dels religiosos per cruerels innecesaris. Per aixó, com he dit atres vegades en eix semmanari, volem los republicans, que 'l poble siga ben instruit, puig la conciencia fá igual que un espill ben limpiat, com més net está es més clara la imatge que en ell si reflexa; la conciencia també necesita lo bany continuo de la instrucció per a que llueixi resplandent.

Aixó i atres coses bones com les comentades es lo que volem i sentim los republicans, senyoreta ampostina. ¿No li agrada lo nostre modo de ésser? ¿La seua ánima no sent al unison de la nostra? Molt m' agradaria que vosté fós tant amable, se servís contestar a eixes preguntes en qual-sevulga forma, per a veure si de la plúm que irradiés del seu escrit des-

vanexia alguna preocupació nostra, que de tot cor l'estimaria el que molt humil li besa los peus.

A. JOAN BARBERÁ.

Amposta i Jener 1917.

COBARDÍA

Todas las clases sociales de España hallanse envueltas por una espesa niebla de cobardía. Todos los organismos, todo lo que constituye una institución, sociedades, periódicos etcétera etc, no se ve en ellos un rasgo de energía un rasgo de virilidad. Cobardes e ignorantes, he ahí el conglomerado de toda una raza en decadencia, de una raza que se pierde, que se hunde. Contadas son las instituciones, contados los periódicos que imponiéndose una labor la cumplen. Contados los hombres que ante un deber que en un momento se impusieron no claudican antes de llegar al fin que se señalaron. Por eso cuando en mis manos viene a parar una de esas publicaciones donde sus escritos llevan sangre de su autor, donde en ellos se manifiesta toda la fé y sinceridad debida; cuando pudiendo penetrar en el fondo de la intención que guió al escritor al escribir verdades que amargan, verdades que conmueven al espíritu, como visión de esperanza veo cruzar ante mí la imagen de que aún puede España salvarse y una esperanza que me alienta, me hace exclamar: Mientras no se pierda este algo de fé podemos aún salvarnos. Mientras en otras partes late esa idealidad hagamos nosotros algo por despertarla.

He ahí amigos, he ahí juventud, en lo que debéis fijaros. He ahí juventud ampostina lo que debéis imitar. Corre de aquí para allá un aire fresquillo y esperanzador que se llama democracia. Ese aire viene a refrescar y purificar esa atmósfera de caciquismo que invade toda una raza y que su olor pestilente de cadáver de ultratumba puede asfixiarnos. Respiremos ese aire. Buscadlo juventud ampostina. Sacudid esa pereza que os domina y envilece. No seáis el manso cordero. Sed el fiero león que en sus zarpazos destroce todo lo caduco. Sed en fin una esperanza, para mañana y los renovadores para lo presente.

«El tiempo es oro» dicen los ingleses. Esplotemos pues ese oro. Busquemos con afán y con cariño. La misión del hombre, el deber de la juventud es algo más elevada que la de vegetar. Las naciones más potentes, los pueblos más grandes deben su prosperidad y bienestar a su juventud. Pueblo, nación que su juventud actúe, que se esfuerce en saber e investigar sus males estudiar sus remedios, infaliblemente es pueblo fuerte, es nación rica, es raza sana.

Debéis juventud ampostina alzar la voz, debéis también vosotros entonar un canto de redención. Debéis, poner vuestras estrofas al unísono de las demás juventudes de Cataluña. Sois en estos momentos una parte de coro que desafina, que desconcierta por falta de estudio.

Afinad pues y todos juntos salvemos a España, levantemos a Cataluña de su postración.

MANUEL FAVÁ.

Sobre los ejercicios corporales

III Y ÚLTIMO

Vamos a manifestar los ejercicios de hoy, en que la juventud se entrega a solazarse con los modernos y variadísimos deportes introducidos de muy corto tiempo.

Son innumerables actualmente, y la mayoría van dirigidos al mismo objeto e idéntico resultado: vigorizar al cuerpo; fortalecer al individuo haciendo que éste respire aire puro, saturado de oxígeno estableciendo así una corriente inversa ante el viciado y podrido de oficinas y despachos.

Afortunadamente en nuestros días se va operando una hermosa y saludable reacción contra el modo y sistema de vivir absurdo en que la juventud toma una parte entusiasta. Los organismos débiles, que no tienen fuerzas para resistir las acometidas mundanas, los viciosos y corrompidos que pierden la salud entregados al mayor desenfreno de sus pasiones, y en general el conjunto de seres que son víctimas de la relajación, etc.; estos adquieren fuerza, energía, robustez de espíritu, vitalidad en la sangre que corre por sus arterias y venas.

Sus cuerpos acostúmbrense a conocer la fatiga, de la larga caminata, así como también saben de la blandura de los márgenes de los caminos; y de los picos de las montañas cuando sobre ellos se dejan caer en busca de descanso. Y entonces los pulmones viciados por la respiración del aire metílico del interior de la urbe se purifica con la periódica respiración del aire sano en los espacios abiertos.

En estos meses invernales precisamente cuando más fría se halla la temperatura, en los días encogidos, de Enero, que uno instintivamente busca guarecerse en locales cerrados; en estos días, es cuando nuestra juventud se entrega con más denuedo y valentía a practicar su deporte grato y favorito. Los alrededores de las grandes y populosas ciudades se hallan rebosantes de jóvenes «sportmans» vigorizados y recios, que desafían los bruscos cambios de tiempo, luchando con intrepidez delante de un público ávido de nuevas sensaciones, que contempla emocionado la lid y discute con pasión los diversos lances de un partido, y las variadas fases del juego.

Lo más característico de este retorno de la juventud ciudadana hacia los espacios libres y el campo, es el interés en que hoy se juega, el empeño en ganar y vencer a sus contrarios, que idénticamente se hallan poseídos o créense superiores ante los adversarios avispados y decididos. De aquí nacen los refidísimos y formidables encuentros en que se disputan la gloria con verdadero interés los respectivos contendientes.

Sin embargo hoy el campo que era mirado con ojos sorprendidos, y como de extrañeza ofrece un brillantísimo aspecto al admirar entre jardines y árboles los espléndidos campos de «témnis» o «foot-ball» cuajados de bullicio y algazara, aplausos y ovaciones del público, que premia cortesmente el trabajo de los jóvenes deportistas alentándoles si cabe con más fuerza en su labor.

No obstante en los partidos de «foot-ball», los que se juegan en los campos de los Clubs profesionales, tienen una moral y un poder de su gestión y ejemplo, sobre todo cuando la excitación de la lucha no degenera en pugilato de la fuerza que tiende a la victoria por la victoria misma, convirtiendo a los hombres

en máquinas que chocan embrutecidas por el insano deseo de triunfar completamente.

ROBESPIÉR.

Amposta, 28-1-917.

Uno es el problema republicano de Barcelona y otro muy distinto el de fuera Barcelona.

En Barcelona cuando ha habido unión ha habido también disminución de votos. El partido radical y la U. F. N. R. se unieron, y juntos sacaron menos votos de los que sacaban cualquiera de ellos por separado. Dos veces se hizo la prueba, siempre con el mismo resultado. Lo único que se consiguió fué deshacer la U. F. N. R. y anular a Pedro Corominas, que es mal jefe político, pero que es un hombre honrado.

Además en Barcelona hay un montón de salteadores, llegados de todas partes, que han desprestigiado nuestra bandera.

En cambio, fuera de Barcelona el pleito es muy diferente. Allí deben mantener cordialidad. Deben ir en buena, noble, generosa inteligencia. Pero dejad que nosotros limpiemos la roña que nació en Barcelona, y que amenazaba acabar con el republicanismo de toda Cataluña.

(De La Lucha)

ANGEL SAMBLANCAT

Una comida íntima le han dedicado sus admiradores a ese bravo luchador. Valiente entre los valientes, sincero entre los sinceros, he ahí lo que es Samblancat.

Limitado el número de asistentes a dicho acto, no han podido a él contribuir todos los que a Samblancat admiran y quieren. Todos los que nos hallamos compenetrados en sus ideas y sus campañas no hemos podido testimoniarle con grande es nuestro aprecio y estima.

EL FARO pues, os manda su más franca y sincera salutación y en el banquete popular que vuestros admiradores organizan contad entre sus asistentes con nuestra adhesión.

LA REDACCIÓN.

Para el Sr. Palau y demás señores que componen la redacción de «El Eco de la Comarca».

El lunes por la mañana, como de costumbre, estaba en nuestro Centro Republicano esperando la correspondencia para leer los artículos que publican en *La Lucha* nuestros estimados apóstoles Marcelino Domingo y Samblancat.

Y me quedé parado al ver que entre los demás periódicos que recibe el Centro, iba *El Eco de la Comarca*; pensé, medité e imaginé largo rato, el motivo, la causa, que les ha inducido a esos señores del *Eco*, enviar su periódico a nuestras manos, y no pude comprender con que idea nos lo han enviado. Después me pregunté: ¿Quizás nos lo han enviado porque nos enteremos de su obra? Las escuelas, el puente, la calle del Alcalde Palau, etcétera, etc.

Abrió el periódico para enterarme de sus artículos de «fondo», y vi in-

sertaba una carta, dirigida a nuestro compañero Escrivá, en la cual el señor Palau pide un cargo de caballerosidad al Sr. Escrivá por un artículo publicado en EL FARO.

Señor Palau, le felicito en nombre de todos los republicanos, por su cargo de «caballerosidad», y al mismo tiempo le participo que los republicanos de Mas de Barberáns ya conocemos todos sus autobombos.

Y le digo más, que si usted se cree que enviándonos su órgano «Les beseroles» como dice *La Voz de Ulldecona*, va a salir diputado provincial, conquistando los votos de nuestro Centro se equivoca; si quiere mandarnos su periódico lo puede enviar, pero no para hacer propaganda, sino para ir al número 100.

Y sin más por hoy, le saluda su amigo en *Garrofos poques, Oli no gens. Sort que 'l papá s' espavilla*.

JULIAN FARNÓS.

Este artículo, por exceso de original, no pudo ser publicado en el número anterior.

DEL NATURAL

El payaso y sus cabriolas

El payaso hacía piruetas delante de su plazoleta; el hombre de paja le estaba observando por si echaba el guante, pues antes de caerse al suelo *Chimó el Hervero* lo hubierá recogido.

Tu, embaucador, que crees que con tu petulancia y fantochería todo lo avasallas, debes saber que el hombre de paja no teme tus amenazas, que como domador de fieras diriges a tus enemigos.

Nuestro más firme propósito, es desenmascarar a los políticos que como tu usan dos barajas de naipes.

JOAQUÍN OBRADÓS SEGARRANIE

CRÓNICA DE LA GUERRA

Hechos conocidos del 16 al 29 de Enero de 1917.

En el frente occidental, sigue aumentando la intensidad de los bombardeos en todo el frente, siendo muy vivas las luchas de patrullas. Los ingleses han verificado la operación de prolongación de su frente, con toda felicidad, habiendo relevado a los franceses en el Somme, que han marchado a reconcentrarse en la Alsacia en previsión de un ataque alemán por aquella parte del frente.

En el frente ruso, luchas de artillería y de patrullas, habiendo parado la ofensiva de Riga.

En el frente italiano, luchas violentas de artillería y de patrullas, en el sector del Carso.

En el frente de Rumanía, el avance de los austro alemanes, ha sido parado, habiendo los ejércitos rusos, tomado la ofensiva en diversos puntos, y apoderándose de Vadani, al sur de Galats.

En el frente de Macedonia, luchas de artillería.

En el frente de Egipto, sigue la ofensiva de los ingleses, habiendo limpiado de tropas turcas, toda la península del Sinai.

En el frente de Mesopotamia, los ingleses se acencan a Kut el Amara, habiendo logrado grandes victorias, en las dos orillas del río Tigris.

UN ESTRATEGA.

IMPRESOS

Libros, revistas, periódicos, folletos, facturas, papel sobres, tarjetas, etc. etc.; se confeccionan en esta imprenta, a precios sumamente económicos. J. Monclús, TORTOSA.

Introducción al estudio de la agricultura

¿Qué entendemos nosotros, que se entiende en general por agricultura? En el estado actual de la ciencia, esta palabra sirve para designar el fin principal de un grupo de ciencias tecnológicas, que se ocupan de investigar los medios para obtener los productos vegetales de la manera más perfecta y económica posible, y sirve también para designar una industria en extremo compleja, origen y elemento principal de la riqueza de las naciones y del mantenimiento de la vida de la especie humana, punto de convergencia de las ciencias físico-matemáticas y naturales, que impulsan su desarrollo y le prestan leyes filosóficas e invariables, y fin último de los estudios tecnológico-agronómicos, a cuyo concurso se debe que el agricultor tenga reglas para conseguir el acrecentamiento de la producción vegetal en las condiciones indicadas.

Los extraños a estos estudios, ignorantes de su complejidad, estacionados en los tiempos primeros de la ciencia, tiempos de confusión en los principios y, escaso conocimiento de los hechos, y no alcanzando las diferencias que existen entre las manipulaciones del cultivador y los fundamentos razonados que enderezan las prácticas agrícolas por el camino de su perfeccionamiento; entienden por agricultura el arte de cultivar la tierra, como entienden por medicina el arte de curar, como entienden por química el arte de confeccionar tintas o medicamentos, y es que las ciencias físicas y naturales, cuyos pasos de gigante han llenado de luz y de gloria el siglo pasado y lo que va del presente, son desconocidas para la mayoría de las gentes, apegadas al rancio saber de los siglos pasados, muy gloriosos desde cierto punto de de vista, pero muy pobres, pobrísimos para las investigaciones del espíritu humano sobre el medio en que vivimos, la tierra que nos sustenta y la infinita multiplicidad de mundos que nos rodean, esmaltando de luz y de vida la inmensidad de los espacios.

Este falso concepto de las ciencias que forma la esencia de la vida moderna, proporcionándonos los medios de satisfacer nuestras necesidades, y contribuyendo tan poderosamente al enaltecimiento del espíritu humano, hace indudablemente del olvido a que han estado relegadas la observación y la experiencia, fuentes inagotables del saber, que nos facilitan el conocimiento de las leyes y fenómenos de la naturaleza, dándonos cuenta de nuestro propio ser, de nuestras relaciones con todos los que crecen y se multiplican a nuestro alrededor, lo mismo los animáculos microscópicos encerrados en la gota de agua, que los cuadrúpedos que pueblan los bosques de todos los continentes.

Pero los tiempos han cambiado: las dialécticas especulativas que han entretenido siglos enteros la inteligencia de tantos hombres ilustres han cedido la plaza a los métodos experimentales que impulsan las ciencias modernas y las modernas industrias a la conquista del porvenir, al servilismo y serenidad escolástica, ha sucedido la investigación individual, que uniendo los esfuerzos de la inteligencia a la percepción de los sentidos, alcanza el mayor conocimiento de la verdad; los medios de investigación se han multiplicado, se han seguido con escrupulosa atención los fenómenos mirados antes como sobrenaturales; se han determinado sus

leyes y las causas que los provocan y por este conjunto de circunstancias la agricultura, que apenas hace un siglo era una colección de prácticas empíricas y aun absurdas de todo fundamento científico, se presenta hoy a nuestra consideración con el brillante ropaje de los modernos descubrimientos, poseyendo un tesoro de leyes propias invariables que encaminan el importante problema de la producción agrícola por el eterno derrotero del progreso.

(Continuará) VERTEDERA.

La apertura de las Cortes

Hoy es el día señalado para reanudar sus tareas parlamentarias el Congreso de los diputados y el Senado.

El Gobierno se presentará en pleno vestido de gala y con aquella satisfacción propia del que sabe cumplir con su deber.

En el lapso de tiempo que han permanecido cerradas las Cortes, el Gobierno, desvelándose por el bienestar de todos los españoles, ha logrado con su pericia nunca bien ponderada, de que Inglaterra importara ya a España todo el sulfato amoníaco necesario, dando así un traspie a los acaparadores que en España se enriquecen a costa del manso pueblo. Otro sí.

Los trigos y el carbón ya no rebasan la tasa establecida para la venta. Item más. Gracias a sus atinadas negociaciones con el trust holandés, se dará gran salida a la naranja.

Igualmente se renovará la exportación de arroces.

Los transportes excelentes y baratos. Ha cesado ya el torpedeamiento de barcos mercantes españoles, gracias a sabias y enérgicas medidas adoptadas. Las cuestiones sociales como por ejemplo las de Zaragoza, solucionadas paternalmente. Ya no se hace uso del mautser para hacer terminar las huelgas.

Esas y otras cosas que no enumero por sabidas, lleva en cartera el Gobierno que rige los destinos de este país, para inaugurar su segunda etapa parlamentaria en los dos cuerpos legisladores, Senado y Congreso, y así demostrar a los diputados y senadores de oposición, lo poco razonables que son al decir en la prensa y en mítines, de que el Gobierno no hace nada, que no se preocupa de extirpar la crisis únicamente española.

¡Qué lástima que no sea verdad tanta belleza, dirán ustedes! Y yo también digo igual. Si, es una lástima.

Ni el Gobierno ni las Juntas de subsistencias han hecho nada de provecho, desde que se cerraron las Cortes. Todo sigue igual; el pan el carbón y el amoníaco por las nubes. Y el pueblo español por ahí abajo, tan bueno, tan borreguil, tan cobarde. Prefiere morir, el que no emigra, de inanición, que rebelarse contra tal estado de cosas. Y sin embargo, se rebelará, aunque no más sea por instinto de conservación.

¡Qué bien han quedado Cuba, Puerto Rico y Filipinas, perdiendo la tutela de la Monarquía española!

FULANEZ.

29 Enero 1917.

Para el Sr. Palau

A V. Sr. Palau, si; a V. me dirijo, a V. que según veo quiere prohibir me el mirar, su gusto sería ver mis ojos para una eternidad cerrados; que me hallara yo entre tinieblas, pero si no se vale V. de una estratagemma, no sé si lo logrará.

Lo mismo que algunas veces, al contemplar el espectáculo del Sol que

ilumina con su postrer rayo la cumbre más alta de nuestras colinas, yo con mi peculiar mirada producida por mis reflectores ojos, abarco de cualesquiera persona el más mínimo de los detalles.

Ni una palabra más. MANUEL SAGRISTÁ. Amposta 30 de Enero de 1917.

A LOS AMPOSTINOS

En nuestros ratos de ocio que afortunadamente no son muchos, leemos *El Eco de la Comarca* y con verdadera avidez nuestros ojos buscan entre aquella prosa insulsa algo de Amposta, de su engrandecimiento material, de aquel celo e interés que según dijo Palau sentía.

Hacia 8 días que aquella Amposta adornada con *marcóptico* Palau, levantóse para reunirse en magna sesión y oír la palabra de varios señores cuyo único objetivo era hablar de la importante reforma que la honrada Amposta desea. Y habló el delegado de la autoridad que lo representaba el mismo Alcalde y dijo: Si Amposta la desea yo siempre voy adelante.

Ya lo veis ampostinos; un asunto de tanta trascendencia, la más importante reforma que nuestra ciudad pueda apetecer, es relegada por el *Eco*; está olvidada por Palau. Lo presumimos porque a ello nos tiene acostumbrados; habla de una manera y obra de otra.

Sindicato del Delta derecho del Ebro

Sesión extraordinaria del día 13

Se tomaron los siguientes acuerdos:

- 1.º Pago de las dietas a las comisiones verificadas al campo, importantes 70 pesetas.
- 2.º Se celebre Junta General de regantes el día 4 de febrero y caso de no reunirse el suficiente número se verifique el 9.
- 3.º Ser conformes los permisos expedidos para transitar con embarcación por algunos desagües, en méritos de instancia presentada por don Francisco Alonso Rodríguez. Pasen a informe las instancias de los señores Eleuterio Forcadell y Domingo Lafont.
- 4.º Conceder lo que solicitan en su instancia varios regantes y la Junta parcial de la 1.ª zona.
- 5.º Se incluya en el nuevo presupuesto la cantidad necesaria para la renovación de ventiladores.
- 6.º Quedar enterada la Junta de no habérselo presentado reclamación alguna al presupuesto del presente año.
- 7.º El resultado de las cuentas del año último aparecen de la siguiente forma: Presupuesto general ordinario importa el cargo 62.817'15 ptas. la data, 47.705'87 ptas.; saldo a favor del Sindicato 15.111'28 ptas. El presupuesto extraordinario importa el cargo 19.916'22 ptas. y la data, 17.289'77 siendo el saldo de 2.626'45 ptas. formando un total de 17.736'78 ptas.

NOTICIAS

Al momento de cerrar esta edición nada podemos decir de la compañía de Zarzuela que esta noche actúa en el Casino Ampostino, aunque suponemos será un éxito dado que *El Eco de la Comarca* especialista en todo hasta para extender patentes de honorabilidad, dice que es de lo bueno y mejor que se ha visto.

¿Y las *cantáridas* Escrivá señores de *El Eco*? ¿Cómo se ha obrado el milagro? ¿Es acaso que el *Zascandil* ha pagado lo prometido? Por que si estamos en época de economías no podemos entender como el Casino Ampostino hace actuar una Compañía así.

Tienen la palabra los señores de *El Eco*.

Una correspondencia en nuestro colega *El Pueblo* de Tortosa y firmada por D. Manuel Sagristá Albacar, ha motivado un acto de conciliación

celebrado el lunes entre dicho señor y el alguacil de este Ayuntamiento. Según nuestras noticias, estuvo valiente el Sr. Sagristá, manifestando que tenía testigos que comprobarían quien lo dijo.

Tendremos al corriente a nuestros lectores de lo que suceda.

El *Boletín Oficial* del 28 del corriente anuncia la vacante de Secretario Municipal de La Galera la cual puede solicitarse dentro el plazo de 30 días.

En este número damos cabida al primer artículo que sobre materia agrícola nos remite una distinguida y notable personalidad en esta materia, la cual más amante de divulgar sus conocimientos para bien de todos que de rodear su nombre de una aureola justísima quiere que aparezcan sus trabajos bajo el seudónimo: «Vertedera».

EL FARO se honra con tal colaboración y espera que nuestros payeses sacaran provechosas enseñanzas de dichos trabajos.

El lunes de esta semana y a las cinco de la madrugada se prendió fuego en el almacén de los hijos de D. José Segarra situado en el camino de la Ribera. La techumbre se desplomó agrietándose una de las cuatro paredes. El almacén contenía cierta cantidad de enea que se quemó toda, pues las llamas impidieron poder retirar ni un solo fajo. Había también unos 30.040 sacos de radium que en todo o en parte se podrá aún utilizar.

El almacén estaba asegurado en 8.000 pesetas. Ignoramos si los géneros mencionados lo estaban también.

Dichos géneros eran de propiedad de nuestros particulares amigos Ildelfonso Forcadell y Arturo Panisello.

Círculo de Fraternidad Republicana

El domingo último celebró Junta General ordinaria dándose cuenta del estado de la Sociedad. Al propio tiempo se nombró nueva Junta Directiva que la forman:

Presidente. Adolfo Fábregas Comas.—Vice-Presidente, Manuel Huguet Argentó.—Depositario, Alfredo Escrivá Prades.—Secretario, Rafael Talarn Pablo.—Vice-Secretario, Ramón Boix Sebastia.—Vocales, Romualdo Vidal Idiarte y Juan Argentó Fonet.

Arroces. En el número anterior y en esta misma sección, aparece una errata de imprenta, en párrafo siguiente:

«No obstante, para hacer la situación más difícil todavía se eleva el anuncio de 72 a 75 pesetas.»

En la palabra que subrayamos *anuncio* debe leerse *amoníaco*.

No ha cambiado la situación de los arroces en este mercado, continuando haciéndose transacciones a 31 pesetas los 100 kilogramos, al mismo precio que se cotiza en Valencia.

CUSTODIO ANTÓN PÉREZ

MEDICO CIRUJANO

HORAS DE VISITA DE 10 A 1

Paseo del Alcalde Palau, 23 2.º

(Casa del Francés)

AMPOSTA

Se vende

En el pueblo de La Cenia se vende un comercio de drogas y Comestibles con o sin géneros. Precio módico.

Razón en la Administración de este periódico.

LABORATORIO DE ANÁLISIS QUÍMICO
 Prepara las recetas con toda exactitud y limpieza :: Garantiza la pureza de los medicamentos :: Prueba la gran confianza que se tiene a esta :: farmacia, su numerosa clientela ::
 Vende medicinas y específicos a precios económicos.

FARMACIA MODERNA ENRIQUE AUBESO AMPOSTA

ANÁLISIS
 ed ORINA con determinación de albúmina y glucosa; de LECHE, AGUA y VINO; de TIERRAS de Labor, mecánico, físico y químico completo; de ABONOS (guano) con determinación del grado de superfosfatos, sal amoníaco, azoe y sal potásica.

Bicicletas y Motocicletas

Construcción, reparaciones y accesorios
 SOLIDEZ :: LIGEREZA :: ECONOMIA
 Bicicletas a plazos desde 2'50 pts. semanales.
TALLER de FACUNDO BENET
 Carretera de la Rápita.—AMPOSTA

CASA NOÉ
 Paseig de Palau :: AMPOSTA
Grans Magatzems de Mobles
 Varietat inmensa en diferents estils :: Especialitat en Llits, Calayxeres y Cadires.
 SOLIDEZ y ECONOMIA
 Se recomana aquesta casa, especialment als que s'han de casá.

Altas novedades en Tejidos
A. y J. Fábregas y C.^a
 Paseo del Alcalde Palau, 23 - AMPOSTA
 Tohallas rusas, sábanas y otros artículos a precios de fábrica.
 Especialidad en casimires negros sólidos, piezas de algodones suaves y madapolanes.
 Fantasías en vestidos y camisería, confecciones, mercería, paraguas y sombrerería.
 PRECIO FIJO Y ECONÓMICO

COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS
 — :: DE :: —
Juan Aubeso
 LICORES = VINOS = CHAMPAGNES
 EMBUTIDOS = CONSERVAS = QUESOS = PERFUMERIA = PASTELERIA
 — = CONFITERIA = —
ATUN (Tuñina) nueva
Dátiles moscateles
 Garantizado el peso y catidad de los géneros
 Calle San José, 11 — AMPOSTA

BLAS SANCHIS
 REPRESENTANTE DE LAS CÉLEBRES MÁQUINAS
SINGER PARA COSER Y BORDAR
 Las más sólidas y perfectas que se conocen.
 Ventas a plazos y al contado = Accesorios y piezas para las mismas.
 Calle de San Roque 15.
 :: Fonda de «La Noya» :: AMPOSTA

EBANISTERIA
 = DE =
RAMÓN RICO
 Calle Moncada, 13 :: TORTOSA
 Gran surtido en camas, sillas, cómodas y todo lo concerniente al ramo.
 Especialidad en muebles de encargo.
 — PRECIOS ECONÓMICOS —

Hotel Continental
 TARRAGONA
Habitaciones higiénicas
 — con luz eléctrica y timbre
 CONFORT Y ECONOMIA

GRAN TALLER MECÁNICO
 de
CARPINTERIA
 de **JOAQUIN CABANES**
 CALLE COLÓN (adyacente al Paseo Palau)
 Debido a las muchas existencias de maderas acaparadas antes de la fuerte subida de precios, ofrece esta casa todos sus trabajos con el 10 al 20 por 100 de rebaja de los precios actuales de los que rigen en los centros productores.
 Se sirven los encargos con prontitud, esmero y economía.

GRAN SASTRERIA
LA TIJERA DE ORO
 CORTE ESMERADO • • •
 • • • RAPIDEZ Y ECONOMIA
 Plaza de Agustín Querol :: TORTOSA

Fonda Nueva **LA QUIQUETA**
 = DE =
M. Navarro
 SERVICIO ESMERADO = ESPACIOSAS
 HABITACIONES CON LUZ ELÉCTRICA.
PRECIOS MODICOS
 Calle Mayor, núm. 36.
 = Teléfono núm. 26 = Amposta

GRAN ZAPATERIA
 = DE =
Juan Moreso
 Angel, 15 = TORTOSA
 Especialidad en los encargos a medida.
 Solidez, elegante confección y baratura en los precios.
Sucursal en AMPOSTA:
ARTURO PANISELLO
 Calle de San Juan

Taller Mecánico
 = de =
José Plá
 MOTOCICLETAS :: BICICLETAS :: PIEZAS DE RECAMBIO :: ACCESORIOS
 Gran depósito de neumáticos para CICLOS-MOTOS y AUTOS.
Precios económicos
 Calle Corsini, 35 = AMPOSTA

Confitería y Pastelería **LA ESTRELLA**
 = DE =
JUAN ALEMANY
 Se reciben encargos de todas clases referentes al ramo.
 Calle Mayor, núm. 11 = AMPOSTA

GRAN FÁBRICA
 = DE =
AGUARDIENTES Y ANISADOS
 Licores, Jarabes y Vinos generosos
Ismael Homedes Cardona
 Calle de Reus = = = = TORTOSA

AGENCIA DE TRANSPORTES
 = DE =
Juan Ripollés
 Servicio especial de carruajes para pasajeros. Se reciben encargos para los recaderos de Reus, Tarragona y Barcelona.
 Calle de San Juan
 Teléfono 20 y 24 **AMPOSTA**

IMPRENTA COMERCIAL

DE
J. MONCLÚS BALAGUE
 Calle Larga San Vicente, 2 - Bajada del Puente, TORTOSA

TRABAJOS DE ENCUADERNACION.
 Impresos de todas clases
 Prontitud en los encargos. - Economía